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Амбицията на дисертацията е да изследва начина, по който 

технологиите влияят на жените, които избират да се възползват 

от технологичните платформи като алтернатива за 

професионално развитие, финансов доход и лична и творческа 

реализация. Предмет на изследване на настоящия труд е 

взаимодействието на българските потребителки с най-голямата 

дигитална платформа за ръчно изработени продукти Етси1 (Etsy 

Inc.). Тя позволява създаването на отделни профили за продажба 

– своеобразни онлайн магазини – за индивидуални 

производители с купувачи от цял свят. Фокусът над присъствието 

и опита на българките в платформата дава възможност да се 

разгледат разнопосочни аспекти, които играят съществена роля 

в промените на трудовия пазар, но и в личните, житейски избори 

на жените днес. Теми като влиянието на дигиталните платформи 

върху пазара на труда и трудовите навици, търсенето на 

алтернативни източници на заетост и форми на труд сред 

жените, които продължават да поемат значителна част от 

грижите за дома и семейството, размиването на границите 

между работен и личен живот, примамливия образ на 

предприемача и възможността да капитализираш от своето хоби, 

домашен труд и умения – всички те намират място в 

интерпретацията на проблема. Обхващането му е изцяло 

свързано с разглеждането и анализа на същността на компанията 

 
1 www.etsy.com 
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Етси като дигитална платформа, която предоставя поле за 

извършване на комерсиална трудова дейност и генериране на 

приход, но съдържа в себе си редица противоречия, които 

влияят многозначно на своите потребители и пазар.  

В общия академичен дебат, породен от експанзията и 

глобалното налагане на модела на глобалните онлайн 

платформи като алтернатива на класическите и популярните 

форми на заетост, платформите за продажбата на авторски 

произведения, са недостатъчно изследвани. Академични 

изследвания и анализ на обекта на тази дисертация - българки, 

работещи през подобни платформи, отсъстват, и тази липса 

може да бъде интерпретирана в няколко направления. От една 

страна, дигиталното присъствие и реализация на 

източноевропейски онлайн работещи, особено в по-малките и 

бедни пазари като българския, са оскъдно изследвани 

(Aleksynska, 2021). Нещо повече – изследването на дигиталния 

платформен труд само по себе си е предизвикателство, тъй като 

наличните механизми за измерване и анализ не успяват да 

обхванат динамиката и сложността на този феномен (Bearson et 

al., 2019; Kirov, 2022). От друга страна, преобладаващите усилия 

на изследователите на платформения и дигитален труд са 

съсредоточени върху трудовите дигитални платформи, които 

оказват значително по-голямо влияние върху изменението на 

трудовите пазари и изискват сериозно и навременно регулиране 
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в национален и международен мащаб (Piasna, 2020; Kirov, 2022). 

Третият фактор, който влияе на отсъствието на достатъчно 

изследвания по темата, е генералното подценяване на джендър 

различията в интерпретацията на дигиталния платформен труд 

(James, 2022), както и традиционно пренебрежителното 

отношение към женското ръкоделие в сравнение с други 

„високи“ форми на творческо себеизразяване (Luckman, 2015).  

Дисертацията е опит да запълни тези липси в академичното 

пространство, като в рамките ѝ се прилага комбинация от методи 

за комплексното изследване на тази общност. Отсъствието на 

данни за броя хора, които използват платформата Етси в 

България, на официална статистика за броя продажби, 

местонахождението на участниците и вида продукти, които се 

предлагат, предположи нуждата да се набави подобна 

информация чрез автоматично извличане на данни от 

платформата (data scraping). Това послужи за съставянето на 

генерална картина на присъствието на Етси в страната и 

предостави надежден контекст за интерпретацията на 

резултатите от емпиричното авторово изследване, проведено в 

рамките на тази дисертация. Данните от него са генерирани чрез 

разпространението на онлайн анкета сред потребители на Етси в 

България, чиято цел e да събере емпирична информация от 

активно ползващи платформата жени. Резултатите от тези 

изследвания спомагат за предоставянето на една нова 
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перспектива по тема, която до момента не е била в полезрението 

на изследователите. 

Изследването предоставя социологически прочит на темата за 

женския труд в дигиталната платформа в Етси, като повдига три 

основни изследователски въпроса:  

1. Какво е естеството на труда през платформата Етси и 

какви са особеностите в контекста на неговото 

извършване от жени? 

2. Какви са начините, по които платформената същност на 

компанията Етси се проявява и как влияе тя върху 

развитието и успеха на потребителите ѝ? 

3. До каква степен работата чрез платформата Етси, в която 

успехът и доходността от продажбите зависят много от 

усилията и инициативността на участничките, е реална 

алтернатива за професионално развитие в България?  

В изследването се поставят следните изследователски задачи: 

Задача 1: Да се направи цялостен анализ на българското 

присъствие в платформата Етси чрез автоматично извличане на 

данни от уебстраницата на платформата; 

Задача 2:  Да се изследват субективните нагласи на 

потребителките спрямо възможностите и ограниченията на 
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платформата, както и субективната им оценка за представянето 

си и потенциала си за развитие в рамките ѝ; 

Задача 3: Да се очертаят социо-демографските профили на 

българските участнички в Етси и да се откроят форми на участие, 

като се изследват времеви, финансови и трудови параметри на 

участието на българските потребителки в платформата. 

Основната теза на дисертацията е, че платформата Етси е 

амбивалентна в същността си, като това е свързано с различни 

аспекти на нейната организационна култура, стратегическите и 

оперативни решения и начина на взаимодействие с нейните 

потребители. Това води до противоречия като ниска бариера на 

влизане за сметка на последваща трудност при поддържането на 

добро представяне в платформата, препятствия пред малките 

производители за достигане до широк кръг международни 

купувачи, дори практика мъжете да регистрират по-високи 

продажби в среда, в която жените като продавачи и купувачи са 

мнозинство. Тази платформена противоречивост влияе цялостно 

и върху естеството на работа в платформата, ситуирана между 

предприемачество, творчество и хоби, но в по-широк контекст и  

репликира съществуващи социални, географски и полови 

неравенства. 
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ОГРАНИЧЕНИЯ 

Първото ограничение на дисертацията е свързано най-вече с 

непредставителността на анкетното изследване поради 

условността на участие на отзовалите се респонденти. Важно е да 

се отбележи, че респондентите е вероятно да принадлежат към 

онази част от участниците в платформата, която е по-ангажирана 

и мотивирана.  

Второто ограничение е свързано с липсата на предходни 

изследвания по темата в България, а и оскъдността на наличната 

литература в международен мащаб, което предостави поле за 

провеждане на едно оригинално изследване, но и отне от 

възможността да се съпоставят и анализират в перспектива 

наличните данни.  

Третото ограничение е свързано с изследването на 

платформения труд, което е предизвикателство само по себе си 

поради липсата на официални данни, сложността в 

остойностяването и измерването му, но и поради трудно 

разпространение на анкетите и достигане до потребители, както 

и слабото им желание да участват в изследвания.  
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Изложението започва с обзорно представяне на компанията 

Етси, скицирайки нейното развитие от основаването ѝ през 2005 

г. от трима ентусиасти в нюйоркски апартамент с цел да 

предоставят автентично онлайн пространство за представяне на 

авторски стоки на местни занаятчии и артисти, до днешната  

позиция на компанията като световен лидер на пазара с над 9 

милиона продавачи от  „почти всяка страна на света“. (Reader, 

2015; Etsy, 2024). С осъществени продажби за над 13 милиарда 

долара за 2023 г., компанията генерира приходи по три основни 

начина: от такси за представяне на артикули във виртуалната 

платформа, от комисионни в размер на 6.5% от всяка продажба 

и от платена реклама на продавачите, като последният е най-

бързо растящият източник на печалба (Etsy, 2023; Etsy, 2024). 

Продавачите в платформата представят в своите профили – 

своеобразни лични магазини - продуктите си срещу такса от 0.20 

долара за артикул. Обемът от продажби зависи от няколко 

аспекта – качество на продуктите, атрактивност на 

представянето, рейтинг на „индивидуалния“ магазин, формиран 

от оценката на други потребители, позициониране в търсачката 

на сайта. 

През годините компанията се опитва да балансира между 

стремителното нарастване, големите печалби, изискванията на 

инвеститори и принципи и ценности, които са заложени от 

нейното създаване. Някои наблюдатели описват процеса като 
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заместване на идеализма с работещ бизнес модел (Reader, 2015; 

Hawkins, 2016). Етси се позиционира като компания, чието мото 

е „да запази човешкото в търговията“ (keep commerce human), 

която се основава на устойчивост, общностност и етичност (Etsy, 

2024). Условията на силна конкуренция и пазарни принципи на 

глобалния пазар, обаче, водят до допускане на широк 

асортимент стоки за продажба, което подкопава доверието на 

потребителите, до отказ от устойчиви финансови и социални 

политики за служителите, както и до цялостна оптимизация на 

алгоритмения модел в услуга на вътрешния (американски) пазар 

(Bearson et al., 2019; Marquis, 2020).  

Глава Първа на дисертационния труд е посветена на прегледа на 

съществуващата литература по темата. В началото й се 

разглеждат различни аспекти на взаимодействието на жените с 

технологиите. Платформите и възможностите за развиване на 

бизнес онлайн често са популяризирани като ефективни 

решения за работна заетост за жени поради гъвкавостта и 

възможностите да се съчетават семейни и професионални 

задължения (James, 2022; Eurofound, 2023). И макар жените да 

съставляват значителна част от хората, които работят през 

платформи, особеностите на тяхното участие са недостатъчно 

изследвани (James, 2022; Rodríguez-Modroño, Pesole & Lopez-

Igual, 2022). В търсене на алтернативи на традиционната трудова 

заетост или  допълнителни източници на приход, самите жени 
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често са изкушени от потенциала да съчетават различните си 

ангажименти с впускането в дигитални предприемачески 

начинания. Тези търсения са предпоставка те да се озовават в 

ситуация на жонглиране между развиване на бизнес, извършван 

в  рамките на дома, и редица други ангажименти, свързани с 

грижата за дома и семейството. Всичко това, съчетано с високите 

обществени и лични полово-предопределени очаквания, 

поражда противоречиви усещания у самите тях (Kamberidou, 

2020; Jourdain, 2021). Aко в индустриалното общество е налично 

принципно разделение между грижата за дома и семейството и 

домът е възприеман като традиционно женско поприще, то в 

постиндустриалното общество аспекти като интензивното 

майчинство, грижата за дома и предприемаческата нагласа по 

отношение на работата са поставени на една плоскост (Adkins, 

2016). Подобни аспирации са съотносими най-вече към жени, 

които имат „правилния“ културен и социален капитал и намират 

изражение в обвързването на работата с любов и призвание, 

които да ги захранват и правят резистентни на моментните 

несгоди в името на успешен развой, независимо колко 

отдалечен във времето е той (Adkins, 2016). Малка е крачката от 

подобна нагласа до изтласкването на жените до все по-

несигурни, дори непосилни, форми на работа и живот.  

Фокусът на следващата част от  първа глава е върху същественото 

влияние на платформената икономика над трудовите пазари 
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днес (Hoang, Blank & Quan-Haase, 2020; Vallas & Shor, 2020; Kirov, 

2022; Piasna, Zwysen & Drahokoupil, 2022). Възходът и развитието 

на онлайн платформите е ключов фактор в еволюцията на 

глобалната икономика (Vallas & Schor, 2020), а 

„дигитализацията на труда чрез икономиката на онлайн 

платформите е едно от двете основни проявления на 

дигиталната трансформация“ (Kirov, 2022, стр. 66). 

Европейската комисия (2016) въвежда понятието „платформена 

икономика“ като термин, обхващащ всички бизнес модели и 

генериращи приходи дейности, които се осъществяват 

посредством уебсайтове, мобилни приложения и онлайн 

социални мрежи за покупка и продажба на стоки и услуги, които 

се произвеждат или извършват от отделни хора. Според данни от 

2021 година около 47,5 милиона хора в Европа са се ангажирали 

с някаква форма на труд онлайн, като 4.3%  от европейците са 

работили през платформи (Piasna et al., 2022). И ако 

изследователите единодушно припознават трансформиращата 

роля на дигиталните платформи за състоянието на трудовите 

пазари, то интерпретацията ѝ е разнопосочна. Оптимистичното 

тълкуване на тяхното влияние е свързано със създаването на 

възможности за доход за онези участници на трудовия пазар, 

които се нуждаят най-силно от такъв, както и от предоставянето 

на гъвкави и автономни условия на работа (Meil & Kirov, 2017). 

Критичното разглеждане на ролята на дигиталните платформи се 

фокусира върху функцията им на катализатор на съществуващите 
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неравенства, който допълнително фрагментира пазара на труда: 

предоставящи възможност за допълнителни финанси за вече 

подсигурените, и създаващи предпоставки за усилване на 

уязвимата позиция за останалите (Hoang et al, 2020, Vallas & 

Schor, 2020; Kirov, 2022). Нещо повече – „платформизацията“   се 

свързва с  „феминизацията“ на труда (van Doorn, 2017) през 

налагания от платформите трудов модел на краткосрочна 

заетост, производните несигурност и ниско заплащане, или 

нетипичните и прекарийни условия на труд, които исторически 

са асоциирани с женската трудова заетост, но днес са все по-

популярни за цялостния трудов пазар (McGowan, Redeker, 

Cooper, & Greenan, 2012; Duffy, 2015; van Doorn, 2017). 

Работещите през платформи не могат да се ползват от рамковата 

защита, предоставяна от минималната заплата, регулациите 

относно здравеопазването и безопасността на труда, 

пенсионното осигуряване, здравните застраховки и работни 

компенсации. Те доброволно поемат различни по величина и 

форма рискове, които традиционно са ангажимент на 

работодателите и държавата (Vallas & Schor, 2020). Важно е да се 

отбележи, че присъщата за платформите несигурност се понася 

различно от различните групи работещи през платформи, като 

тази хетерогенност на работната сила е една от най-

отличителните черти на платформения труд и нейното отчитане 

е ключово за осмислянето на неговото въздействие на трудовите 

пазари и наемането на работна ръка (Pugh, 2015; van Doorn, 2017; 
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Vallas & Schor, 2020). Така, например, различните платформи 

привличат потребители с различен социален и демографски 

профил – в платформи, в които се извършва 

нискоквалифицирана/ нископлатена дейност, потребителите е 

по-вероятно да имат по-ниска професионална квалификация, по-

нисък образователен ценз и да са по-млади, докато платформите 

за продажба на стоки или дейности, изискващи специфични 

познания, привличат представители на средната класа (Hoang et 

al., 2020). Редица изследвания разкриват, че жените работещи в 

дигитални трудови платформи, са заплащани на по-ниски ставки 

от мъжете въпреки по-дългите часове, които те прекарват 

работейки през платформата, като тази разлика се запазва дори 

след взимане под внимание на разликите в рейтинга, 

образованието и опита (Barziley & Ben-David, 2017; Litman, 

Robinson, Rosenzweig, Waxman & Bates, 2020). Въпреки че е 

трудно да се определи дали тази разлика произтича от 

платформената структура или личния ангажимент и контекст на 

работниците (Litman et al., 2020), това разминаване ясно 

очертава нуждата да се осмислят и обособят женските опитности 

в контекста на платформения труд.  

В литературата са направени множество опити да се 

категоризират и очертаят различните видове платформен труд, 

като най-общото разбиране е, че „платформен“ е този труд, 

чието изпълнение се извършва през дадена онлайн платформа. 
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Коданионе, Абади и Биаджи (Codagnone, Abadie & Biagi, 2016) 

предлагат определение на дигиталните трудови платформи:  

„дигитални пазари за нестандартна и непредвидима 

работа, където разнообразни услуги предимно от 

трудов характер (вместо продажба на стоки или 

отдаване под наем); където трудът (произведените 

услуги) се извършва срещу парично заплащане; където 

свързването [между клиенти и работници] се 

инициира и администрира дигитално, но работната 

задача може да бъде изпълнена по електронен или 

физически път “ (стр.17). 

Редица услуги като транспорт, доставки, извършване на  

микрозадачи и др. да могат лесно да се причислят към това 

определение. Дейности като отдаване под наем, препродажба 

на стоки или продажна на авторски стоки през онлайн 

платформи – обособени като „капиталови платформи“ (Smith, 

2016) - се различават от генералното разбиране за платформен 

труд и се тълкуват по-скоро като „интернет работа“ (Piasna et al., 

2022) или „дигитален труд “. Естеството на труда, извършван през 

платформата Етси, би могло да се причисли към онзи вид 

платформен труд, който авторите Валас и Шор (Vallas & Schor, 

2020), позовавайки се на Дъфи (Duffy, 2015), определят като 

„аспирационен“ труд. Това определение обхваща форма на 

дейност, при която извършващите я са движени от страст и 
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стремеж за принадлежност или самоизява, и в много по-малка 

степен от очакване за финансово възнаграждение (Duffy, 2015). 

Този труд най-често не носи директно заплащане, а се извършва 

като инвестиция за (бъдещо) подсигуряване на устойчив приход. 

Именно това измерение на платформения труд – на 

извършването на аспирационен труд - може да бъде съотнесено 

към платформата, която се изследва в детайл в дисертацията. 

Следващата секция на Глава Първа е посветена на същността и  

особеностите на Етси като платформа. Тя предоставя ключово 

предимство за своите потребители, а именно достъп до широка 

аудитория от потенциални купувачи и съмишленици за обмяна 

на опит и информация (Luckman, 2015). Успехът на продавачите 

зависи от високия рейтинг в платформата, базиран на мненията 

и оценките на купувачите. Друг основен фактор за видимостта и 

успеха на потребителите в дигиталните платформи е 

моделирането на инфраструктурния алгоритъм, който определя 

мястото на потребителите при търсене по ключови думи онлайн. 

Популярността и възможността за създаване на нови клиенти е 

пряко свързана с позиционирането на потребителите на 

възможно най-добри предни позиции в платформата и, 

съответно, рязко спада при изтегляне назад. Дъфи (Duffy,2020) 

нарича тази зависимост „алгоритмена прекарийност“ 

(algorithmic precarity), като с това определение обобщава 

несигурността в резултат от честата промяна на алгоритмения 
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модел и съпътстващото чувство за несигурност сред 

потребителите, зависещи в най-голяма степен от дигиталните си 

ангажименти. Работещите през платформи не само не могат да 

„победят“ алгоритъма, но не могат и да бъдат подготвени за 

предстоящите промени. 

Въпреки лесното включване и достъп до глобална мрежа от 

купувачи, мнозинството продавачи регистрират скромни 

печалби. В изследване на Етси магазини във Франция, средната 

месечна печалба на магазин е 91 евро, като половината от тези 

магазини генерират по малко от 10 евро месечно или, с други 

думи, 10% от продавачите генерират 88% от продажбите през 

платформата, а само 1% от тях изкарват сума, равняваща се на 

минималната заплата във Франция за разглеждания период 

(Jourdain, 2021). Финансовите печалби от тази „занаятчийска 

икономика“ се генерират от корпорациите, финансовите 

институции и малък брой успешни творци, докато мнозинството 

остават с минимални приходи (Munro & O’Kane, 2022). Подобни 

изследвания за страни от Централна и Източна Европа отсъстват, 

но според някои проучвания достъпът до повече и по- 

платежоспособни клиенти от развити икономики е сред 

значимите причини за поемането на трудови задачи онлайн в 

страни с по-нисък жизнен стандарт като източноевропейските 

(Йорданова, 2020; Aleksynska, 2021). Този извод би могъл да се 

съотнесе и към продажбите в Етси, където приходи, генерирани 



 
 

 
20 

 

от по-малко на брой продажби, имат по-голяма тежест предвид 

разликата в стандарта на живот. 

Различни изследвания сочат, че по-голямата част от 

потребителите на Етси не се самоопределят като наемни 

работници, а като собственици на бизнес (Erickson & Meyer, 2016; 

Jourdain, 2021). Фокусът на дейността им не са стандартизирани 

продукти/услуги, а създаването, популяризирането и 

продажбата на авторски, уникални творби, чиито предимства и 

отличителност е необходимо постоянно да бъдат представяни и 

популяризирани от своите автори. В този смисъл в това 

изследване трудът, който се извършва от продаващите в Етси, се 

разглежда в контекста на платформения труд при неговите 

допирателни, свързани с платформения модел на компанията – 

алгоритмения контрол, популяризирането на  

предприемаческия дух, ограничената отговорност към 

работещите през нея и др. (Luckman, 2015; Jourdain, 2021), но 

също така и се разграничава, защото естеството на ангажираност 

имитира това на предприемачите. Така продаващите през 

платформата, в която 80% от продавачите се самоопределят като 

жени (Etsy, 2023), следва да бъдат възприемани като 

извършващи аспирационен труд, но и като предприемачи, което 

предполага поставянето на акцент върху женското 

предприемачество в дигитална среда.  
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Журден (Jourdain, 2021) описва следния парадокс в 

платформения труд, извършван в Етси: въпреки че 

потребителите започват работа през платформата с цел парична 

печалба, те попадат в омагьосан кръг, в който са нужни 

постоянни допълнителни усилия - неплатени и неоценени в 

социален план, и в този контекст могат да бъдат интерпретирани 

като форми на неплатен труд. Терранова (Terranova, 2000) 

определя като „безплатен труд“ дейността онлайн – общуване, 

„харесване“, коментиране, кликване, търсене, споделяне, която 

потребителите възприемат като форма на развлечение, която 

същевременно се използва от компаниите за подобряване на 

алгоритмите, събиране на данни, рекламиране на продукти – 

всичко това за генериране и оптимизиране на печалбите (Fuchs 

& Sevignani, 2013). 

Възходът и популярността на платформи като Етси се свърза с 

нарастващия стремеж на все повече хора да остойностят различи 

дейности, свързани със свободното време и домашния труд – 

готварство, градинарство, ръкоделие и др. Някои автори 

определят това явление като „комодификация на свободното 

време“ или опитът да превърнат свое хоби/страст в бизнес 

начинание, което да превърнат, ако не в основен, то в 

допълнителен финансов източник (Naulin & Jourdain, 2019). 

Подобно „завръщане“ към занаятчийството би могло да се 

интерпретира като своеобразна реакция срещу постоянната 
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акселерация в съвременното ежедневие и произтичащата 

тревожност (Luckman, 2013). Други  са изкушени от примамливия 

образ на творческата работа въпреки ниската финансова 

възвръщаемост и несигурност (Close & Wang, 2019). Противно на 

очакванията, за много потребители, създаващи собственоръчно 

своята стока, печалбата от продажбата не се изразява 

единствено във финансовото възнаграждение, а в усещането за 

лична валидация от продажбата (Schnurr et al., 2022). Други 

фактори за популярността на платформата са личното 

удовлетворение от творческия и съзидателен аспект на 

дейността (Luckman, 2018; Schnurr et al., 2022), възможностите за 

социализация и нови контакти (Naulin & Jourdain, 2019), и 

външната валидация от продажбата (Schnurr et al., 2022). 

Акцентът във втората част на главата е българският контекст, в 

който биха могли да се отнесат жените, търсещи дигитални 

канали за реализация на своите произведения. Макар България 

да отсъства от няколко ключови изследвания за платформения 

труд в Европа, съществуващи трудове разкриват, че в страната 

по-разпространен е висококвалифицираният тип платформен 

труд (Kirov, 2022). Дигиталните трудови платформи още се 

възприемат като нещо „екзотично“ в България, но те са особено 

привлекателни за страни с по-нисък стандарт на живот, в които 

поради разликата между чуждестранното заплащане и местното 

потребление подобен доход е атрактивен дори за по-
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квалифицирани кадри (Йорданова, 2020). Добрата дигиталната 

грамотност е основна предпоставка за работата през Етси, 

особено по отношение на две от петте компетенции, откроени в 

Рамката за цифрова грамотност на гражданите (Digicomp) на 

Европейската комисия -  владеене на дигитална комуникация и 

създаване на съдържание (Vuorikari, Kluzer & Punie, 2022). По 

показателите за базисни дигитални умения за боравене и 

създаване на онлайн съдържание, тези на българските интернет 

потребителки са с по-ниски от средните за ЕС, заемайки 26-то от 

28 места. От друга страна, България е на 10-то място в 

европейската класация за броя на жени-специалисти в ИКТ 

(European Commission, 2022), което индикира, че има обособен 

сегмент от хора с високоразвити дигитални умения, но има 

съществено разделение между тях и преобладаващата част от 

населението.  

Към 2014 г. жените представляват една трета от общия брой 

предприемачи в България, като значителна част от тях са 

високообразовани (90% са с висше образование), но 95% са 

собственички на предприятия с по-малко от 10 служители, 

позиционирайки ги в сегмента на микрокомпаниите (ИАНСМП, 

2020). Липсата на гъвкавост на трудовия пазар в България или с 

други думи „консервативната трудова култура на 

обществото“, липсата на адекватна подкрепа за семейни грижи 

поставят много жени, особено полагащите грижи за малки деца, 
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в трудна ситуация по отношение на съчетаването на работа и 

личен живот (Йорданова, 2020, стр. 57; Kirov, 2022). В 

допълнение, по данни от 2015 и 2021 г. разпределението на 

домакинските задължения при семейните двойки с или без деца 

е силно непропорционално, като те попадат изцяло в полето на 

отговорности на жените в над 80% от случаите (Ангелова & Енева, 

2023). Включването в платформената икономика предоставя 

възможност да се избегнат някои от предизвикателствата пред 

жените, свързани с традиционната заетост, особено като форма 

на допълнителна работа. Тази възможност, обаче, е реално 

достъпна за малка част от тях поради комплексните 

компетентности, нужни за успешна реализация.  

Глава Втора представя резултатите от автоматично извличане на 

данни от уеб страницата на платформата Етси, генерирани чрез 

метода на data scraping - автоматизиран процес на извличане на 

онлайн информация с употребата на софтуерен код (Marres & 

Weltevrede, 2013). Причините за прилагането на метода в 

контекста на това изследване са от една страна липсата на 

официална статистика за броя хора, които ползват платформата, 

за техните продажби, дигитално присъствие и представяне, а от 

друга стана - трудностите  по отношение на събирането на 

представителна извадка от първични данни от активни 

потребители. В резултат от дигиталното извличане на данни от 

платформата Етси, към момента на провеждането му през август 



 
 

 
25 

 

2023 г. бяха генерирани 5721 български профила на магазини. 

Събирането и анализът на данните бяха предопределени от 

наличните и достъпни интерфейс елементи и данни, присъщи за 

профилната страница на всеки магазин в Етси, и набирането на 

информация беше сведено до подбор на категории и 

информация, чиято обработка е възможна. Категориите, които са 

предмет на анализ и представяне в настоящата статия, са „име на 

магазин“, „локация“, „брой продажби“, „година на 

присъединяване“.  

Особеностите на българското присъствие в Етси се съпоставят и в 

регионален контекст благодарение на сравнително изследване 

на присъствието на магазини от страни от Югоизточна Европа 

(България, Румъния, Гърция, Словения, Хърватска, Сърбия, 

Молдова, Албания, Черна гора) в платформата Етси (Zdravkov, 

Kirov & Dobreva, 2025), което се основава на идентично 

извличане на данни от платформата. 

Анализът на данните разкрива, че половината български 

магазини не успяват да реализират повече от 10 продажби за 

целия период на съществуването си. Успех може да бъде 

приписан на едва 4% от всички участници, отчели продажба на 

повече от 5000 артикули. През годините компанията привлича 

устойчиво нови български потребители, като към 2024 г. 

България е страната с най-много магазини на глава от 

населението спрямо другите изследвани страни от Югоизточна 
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Европа (следвана от другите ЕС членки Румъния и Гърция). 

Скоковете в присъединяването на нови български потребители 

съвпада с международни процеси и явления като излизането на 

компанията на финансовата борса през 2015 г. и пандемията от 

2020 г., но докато в годините около публичното обявяване на 

компанията са основани най-много от магазините с високи 

продажби, то бумът на новорегистрирани магазини през 2020 г. 

не води до увеличение на броя на успешните примери. 

Преобладаващата част от българските потребители не успяват да 

се възползват от възможностите, предлагани от Етси, за което 

свидетелства липсата на продукти в голяма част от профилите, 

липсата на информация и описание, както и ниските продажби, 

отчетени през платформата. Успешните примери, според броя 

регистрирани продажби (над 5000), са най-многобройни сред 

магазини с дългогодишна история, основани най-вече през 2014 

г. (29 магазина), 2015 г. (38 магазина) и 2016 г. (27 магазина). 

Успешното представяне в платформата е по-скоро резултат от 

дългогодишна работа и натрупване на опит и история, а не 

толкова спонтанно явление. Навярно продължителното и високо 

оценено присъствие внушава надеждност и предразполага 

купувачите, а също и продавачи с доказан профил успяват да 

натрупат верни клиенти. 

Хората, които работят през платформата в България, най-често 

живеят и работят в столицата и областните центрове, а делът на 
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хората от малки градове/села е едва 8.7%. В градове с традиции 

в занаятчийството и/или  засилен туристически поток (Карлово, 

Казанлък, Банско, Несебър) се наблюдава по-голямо наличие на 

Етси магазини. Интересът и развиването на дейност чрез 

дигитални платформи за продажба и самореализация е по-

изразено в по-богатите населени места, които обуславят по-

добри възможности за достъп до знания и обмяна на опит, по-

добър предприемачески климат и надеждна технологична 

инфраструктура. Тези резултати потвърждават профила на 

българските участници в подобни платформи като млади, 

образовани и инициативни (Йорданова, 2020), традиционно 

живеещи в големи градове, а платформеното участие на жители 

от отдалечени и слаборазвити райони е значително по-слабо.  

Въпреки почти двойно по-големия брой женски потребители, 

мъжкото участие е сравнително по-голямо от това в други 

държави, което би могло да се тълкува като потвърждение за 

възможностите, които платформата предоставя за българските 

производители. Обстоятелството, че магазините, поддържани от 

мъже, отбелязват по-високи продажби в сравнение с жените – 

както в България, така и във всички изследвани страни от 

Югоизточна Европа (Zdravkov et al., 2024), потвърждава изводите 

от предходни изследвания, че мъжете капитализират по-

успешно от извършването на платформен труд спрямо жените 

(Barziley & Ben-David, 2017; Litman et al., 2020).  
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Използването на вторични данни, генерирани от дейността на 

платформите, е подходящ начин да се очертаят контурите на 

платформената икономика, но то не успява да обхване 

същността на труда на индивидуално ниво (Piasna, 2020). За 

изследването на степента и начина, по който платформеното 

участие и работа влияят на начина на живот и финансите на 

работещите, обаче, уместен инструмент е събирането на 

първични данни чрез онлайн анкети (Piasa, 2020).  

В Глава Трета, на базата на отговорите от онлайн проучване сред 

български потребителки на платформата, изследването се 

фокусира върху  индивидуалните аспекти на работата през 

платформата, които разкриват повече за степента на 

ангажираност, мотивацията, резултатите и удовлетвореността на 

ползващите Етси в България. Предмет на авторовото 

социологическо изследване е дейността на българските 

потребителки в платформата Етси -  мотивацията и степента на 

ангажираност на участничките, самооценката им за своето 

представяне и потенциал за растеж, мнението им за 

платформата и житейските и професионални условия, в които се 

намират, като фактор за участието им. Емпиричното изследване 

цели да отговори на два основни въпроса:  

(1) До каква степен жените, работещи през платформата, успяват 

да се реализират успешно в нея по отношение на реализирани 
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продажби и удовлетворение от резултатите предвид усилията, 

които полагат за това; 

(2) Какви фактори влияят – положително и отрицателно –  на 

мотивацията и резултатите им по отношение на тяхното участие 

в платформата? 

Емпиричните данни са набрани посредством полу-

стандартизирана анкета, изготвена чрез онлайн платформата 

SurveyMonkey и разпространена сред представителки на 

българската Етси общност в периода август – октомври 2022 

година.  Изготвената анкетна карта към изследването съдържа 36 

въпроса, разделени смислово в три блока – „Социална 

демография“, „Взаимодействие с платформата Etsy“ и “Оценка 

на платформата”. Отзовават се 98 респодентки, като изцяло 

попълнени анкети са 76. Данните от количественото изследване 

са обработени със SPSS Statistics 29.0. При интерпретацията на 

резултатите от непредставителното извадково изследване е 

използвана дескриптивна статистика, хи-квадрат анализ на 

връзки между различни отговори и анализ на съдържанието при 

отворените въпроси.  

Анализът потвърждава изводи от предишни проучвания от други 

държави, че Етси е популярна сред жените с активен ангажимент 

към деца и други членове на семейството – 87% от 

респондентките са отговорни за грижата за деца под 18 г. 
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(Jourdain, 2021). Повечето от тях са доволни от съчетаването на 

професионалния и личния си живот, но не генерират значителни 

доходи от работата си в платформата. Подобна нагласа намира 

благодатна почва сред българските жени, които са склонни да 

пренебрегват професионалните си стремежи в резултат на по-

ниските очаквания и приоритизиране на други житейски роли 

(Manolova, Carter, Manev & Gyoshev, 2007).  Едва една четвърт от 

анкетираните разчитат основно или изцяло на дохода си от 

платформата, а 74% от всички респондентки са на мнение, че 

постигат баланс между работа и личен живот.  

Българските участнички в Етси най-често развиват своето 

начинание сами, разчитайки на допълнителна помощ предимно 

в производството, от роднини. В същността си тази инициатива 

представлява семеен бизнес, понякога включващ специалисти 

във финансовата или маркетинговата сфера. Ниските финансови 

печалби позиционират тези инициативи в сегмента на 

микробизнеса, който е и типичен за естеството на женското, 

домашно предприемачество (Kamberidou, 2020). Най-

предпочитан като работно място е домът - 72% от отговорилите 

го посочват като локация, което предполага неговото 

своеобразно продължение на домашното и семейно ежедневие, 

така размивайки границата между труд и не-труд, поставяйки 

задължения и развлечения на една плоскост, в която 
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възприемането им като отделни се размива и отслабва 

(McGowan et al., 2012; Webster & Michailidou, 2018). 

Повечето респондентки в анкетата възприемат работата си в Етси 

като начин за себеизразяване и развлечение, но и като 

предизвикателство за придобиване на повече знания и умения. 

Тази нагласа се вписва добре в концепцията за безплатния труд 

(free labour) на Терранова (Terranova, 2000), която илюстрира как 

взаимодействието на потребителите с платформата е форма на 

удоволствие, която генерира печалба за нейните собственици. 

Нещо повече – удовлетворението от творческия процес и 

чувството за признание, породено от успешната продажба, са по-

ценни за продаващите в Етси от финансовия резултат (Schnurr et 

al., 2022). 

Собствениците на Етси магазини от по-малки пазари се сблъскват 

с ограниченията на локалното търсене, което добива все по-

голямо влияние върху видимостта на потребителите и 

резултатите от продажбите. Стратегията на платформата да 

насърчава свързването между местни производители и купувачи 

подпомага продавачите от основните пазари, а външните на тях 

остават встрани. На второ място, малките/наскоро 

присъединилите се потребители се озовават в уязвима позиция 

в среда на глобална конкуренцията с международни 

производители и утвърдени творци, които предлагат  

конкурентни цени или имат по-висок ранг. На трето място, 
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непредсказуемостта на промените в алгоритъма допринасят за 

несигурните продажби. Тези аспекти свидетелстват за работата в 

Етси като особен случай на гиг-работа, която оставя без 

стабилност "доставчиците на гиг-стоки" (Gig Goods Providers) 

(Watson et al., 2021). 

Обособяването на различни модели на участие се открои като 

особено важно за целите на изследването, особено предвид 

значимостта на различията в женските опитности във 

феминисткото знание (Hesse-Biber, 2013). С тази отправна точка 

бяха изследвани няколко връзки и зависимости между някои от 

индикаторите, съдържащи се в отговорите на респондентките. 

Повечето отговори бяха сведени до тристепенни скали (1 – най-

силно; 3 – най-слабо) и беше използван Хи-квадрат анализ (х2) за 

изследването на връзки и зависимости между различни 

индикатори. Самоопределянето на респондентките като 

професионалисти или любители има връзка с трудовия статут, 

часовете, които прекарват в платформата, печалбата, която 

генерират, и удовлетворението от дейността си.  

На базата на тези резултати и описаните дотук аспекти на труда, 

биха могли да се откроят три модалности на участие. Цел на това 

разпределение е най-вече да илюстрира многообразието на 

различните фактори, които обуславят естеството на труда в 

платформата и да онагледи различни измерения на тази 

дейност: 
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Таблица 1 Форми на участие в платформата Етси 

 

 Трудов статут 
Седмична заетост в 

платформата 
(часове) 

Дял на приходите от 
Етси спрямо 

месечния доход 

Оценка на 
представянето в 

Етси спрямо 
усилията 

Аналогови 
платформеници 

Самонаети/ 
свободни професии 40 + Предимно 

разчитат на него Висока 

Дигитални 
занаятчии 

Самонаети 
Наети 
Друго 

> 20 и 40 Половината Средна 

Аспирационни 
ентусиасти 

Наети Под 20 Не разчитат на 
него Слаба 
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За „аналоговите платформеници“ тази дейност е основен 

професионален ангажимент и източник на доходи. Те са 

самонаети/ със свободни професии и отделят значително време 

за дейността си през Етси, в резултат на което са удовлетворени 

от резултатите си. Това е най-малобройната група – единиците, 

които „отнасят голямата част от облагите“ (Bearson et al., 

2019) и успяват да съчетаят фактори като атрактивни продукти, 

предприемчивост, дълбоко познаване на платформата, добри 

дигитални, комуникационни и алгоритмени умения за успешно 

представяне. Би могло да се предположи, че те са в най-

волатилна позиция поради високата степен на (финансова) 

зависимост от платформената дейност, но умело преодоляват  

рисковете . 

„Дигиталните занаятчии“ биха могли да бъдат определени като 

хора, които използват платформата като инструмент, през който 

да капитализират от добрите си дигитални умения и други 

способности. Те припознават възможностите за финансово и 

лично развитие, но работата през платформата е допълнение 

към друг основен доход (заплата, отпуск по майчинство, пенсия 

и др.) и е потърпевша от аспекти като домашни грижи, работни 

ангажименти, налично време, мотивация и др.  Авторовото 

предположение е, че тази група участници са в най-уязвима 

позиция по отношение дейността си, защото мотивацията им е 

обвързана до по-голяма степен с финансова печалба, но времето 
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и/или познанията им са недостатъчни за постигане на 

стабилност. 

„Аспирационните ентусиасти“ са участници, движени най-вече от 

удовлетворение от творческия аспект на създаване на своята 

продукция. Работата в Етси е припознавана като хоби, което не 

носи значителна печалба; инвестираните време и усилия са 

значително по-малки. Към тази група се причислява 

преобладаващата част от участвалите в анкетата – 

декларираните радост от творческия процес, удовлетворение от 

баланса между личен живот и работа, увереност в положителния 

развой, могат да бъдат асоциирани в голяма степен с тях. 

В заключението на дисертацията се открояват основните изводи 

от проведените изследвания, които се поставят в контекста на 

изложената научна литература и изследователски задачи. 

Комплексността на труда, извършван през платформата Етси, 

произтича от пресичането на дейността с аспекти като 

творчество, предприемачество, необходимост от широк набор от 

дигитални, бизнес и комуникационни умения, зависимост от 

платформената екосистема, лична мотивация. Сложната 

преплетеност възпрепятства извеждането на еднозначна 

дефиниция на този труд, така илюстрирайки присъщата на 

съвремието многоаспектност на проблема. В дисертацията се 

очертават три форми на участие, които, с условността на 

непредставителността на резултатите, са опит за  дефинирането 
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на модалности, с които да се обхванат главните аспекти на 

мотивация, ангажираност, успешност в сложен и многопластов 

контекст, в който границите между различни понятия и влияния 

са размити, но и припокриващи се.  

Анализът на резултатите от проведеното емпирично изследване 

разкриват, че участничките в Етси възприемат дейността си като 

творческо и хоби начинание, освободено от нуждата за 

постигане на високи финансови резултати. В този смисъл 

приписваната от различни изследователи прекарийност на 

платформения труд тук се изразява не толкова като социална и 

финансова несигурност за работещите, колкото като 

„алгоритмена прекарийност“ – зависимост от промените на 

алгоритмения модел и произхождащите непредсказуемост и 

усещане за уязвимост сред потребителите (Duffy, 2020; Vallas & 

Schor, 2020; James, 2020). Необременени от финансова 

зависимост, анкетираните лица се ползват най-вече от 

удовлетворението от тази дейност, явяваща се допълнение и 

разнообразие в ежедневието, което се вписва изцяло в 

разбирането за безплатния дигитален труд, извършван с 

желание, но също така генериращ печалба за корпорацията 

(Terranova, 2020).  

Профилът на участвалите в проведената анкета потребителки – 

преобладаваща част с висше образование, предимно между 30 

и 49 години, живеещи в големите градове, независещи във 
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финансов план от продажбите си в Етси – предполага, че 

платформата е атрактивна и от интерес за хора, които биха могли 

да бъдат причислени към средната класа, разполагащи с 

материални и интелектуални ресурси. Техните натрупвания по 

отношение на дигитални и езикови умения, инициативност, 

желание за развитие – атрибути, които според отговорите в 

анкетата са оценени като необходими за успешно присъствие в 

Етси – правят възможно включването и активното участие на тези 

жени в платформата. Това обстоятелство недвусмислено 

потвърждава, че дейността е популярна сред жени с добри 

дигитални и комуникационни умения, с известен материален 

комфорт. Нещо повече – натрупаният дигитален капитал спомага 

за способността им да балансират успешно между работа и 

личен живот (Ollier-Malaterre et al., 2019) или, иначе казано, да 

продължат да приемат подобно начинание като средство за 

разтуха и удовлетворение наместо работа, костваща тревоги и 

нежелани усилия. 

Проведените изследвания откроиха няколко основни аспекта, 

които илюстрират противоречивостта на платформата Етси: 

• Макар и леснодостъпни, предоставящи достъп до големи, 

международни пазари, платформи като Етси остават 

практически доходоносни за малък брой хора, а българските 

потребители не успяват напълно да се възползват от 

разликите между покупателната възможност на 
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международните пазари и местния по-нисък жизнен 

стандарт. Според изследването на българските Етси 

профили, по-малко от 15% са генерирали повече от 1000 

продажби през годините. Сред участничките от анкетата 

едва 3% определят своя дохода от платформата като висок.  

• Операционният модел на компанията възпрепятства равния 

достъп и работи срещу външните на големите пазари 

продавачи. Участвалите в анкетата продават изключително 

на потребители от развити страни като САЩ, ЕС и 

Великобритания и отчитат, че благодарение на платформата 

достигат до (нишови) международни публики. В глобалната 

платформена среда силните, вътрешни на богатите пазари 

играчи са насърчавани от алгоритъма на системата и 

българските потребители се озовават в неизгодна и 

волатилна позиция, с ограничена видимост и ниски 

продажби. 

• В България, където човешкият, технологичният и 

финансовият ресурс са силно концентрирани в големите 

урбанизирани райони, платформата остава неизползвана от 

хора от отдалечени райони. Мнозинството продаващи през 

платформата се намират в столицата и областните градове 

(80,5 % според данните от Етси и 88% сред анкетираните), а 

живеещите в малък град и село са под 10%  (7% в малък 

град/село според уеб данните; 2% сред анкетираните). 
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• Във всички страни от Югоизточна Европа, включени в 

сравнителното изследване на присъствието им в Етси,  

магазините, управлявани от мъже, регистрират по-високи 

продажби. Мъжете успяват да се позиционират по-добре в 

екосистемата на Етси, макар тя да е силно феминизирана с 

над 80% женско присъствие (Etsy, 2023). 

Макар възможностите, предлагани от платформата Етси, да 

съществуват, на практика онези, които се възползват от тях, са 

хората, които имат по-добър достъп до ресурси и познания, а 

концентрацията на икономически капитал и информация 

пренася съществуващите разделения и в дигиталния контекст на 

платформената икономика (Vallas & Schor, 2020). В този смисъл 

би могло да се заключи, че подобни дигитални начинания по-

скоро пресъздават и засилват вече съществуващи неравенства 

отколкото да ги минимизират (Pugh, 2015; Hoang et al.,2020; 

Vallas & Shor, 2020). Последствията от това обаче не оказва пряко 

влияние на мотивация на участничките в анкетата най-вече 

благодарение на необременеността на изследваните лица от 

нуждата да генерират финансов доход или трудово обезпечение.  

За тях, отвъд личното удовлетворение, остават ползите по 

отношение на баланс между работа и личен живот и 

автономност по отношение на времето и наличните 

ангажименти (Meil & Kirov, 2017).  
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 В този смисъл работещите през Етси могат да бъдат причислени 

към печелившите актьори в платформената икономика, 

защитени от свързаната несигурност и в позиция да приложат 

натрупания дигитален капитал и умения в своя полза. Това 

обстоятелство е в основата на тяхното участие и възможността да 

приоритизират удовлетворението като мотивация. Ниският 

доход не ги обезсърчава – почти всички респонденти заявяват 

намерение да продължат да работят в платформата. Тази нагласа 

може да бъде приписана на мотивация отвъд печалбата, 

произхождаща от аспекти като творческо удовлетворение и 

валидация (Schnurr et al., 2019), но може и да бъде обяснена с 

убеждението, присъщо за неолибералната същност на 

дигиталния труд, че успехът тепърва предстои (Neff, 2012). 

  



 
 

 
41 

 

НАУЧНИ ПРИНОСИ 

1. Дисертационният труд предоставя за първи път задълбочен 

анализ на българското присъствие в международната 

дигитална платформа Етси, като откроява основни фактори, 

които влияят за успешното представяне на нейните 

потребители и очертава основните проблеми, които 

възпрепятстват българските участнички. Откроени са 

характеристиките на женското участие в българския контекст 

и е обоснован изводът, че прекарийността на платформения 

труд в Етси намира израз по-скоро през „алгоритмената 

прекарийност“- несигурността в резултат от честата промяна 

на алгоритмения модел и съпътстващото чувство за 

несигурност сред потребителите, отколкото през социалната 

и финансова несигурност за работещите.   

2. Защитена е тезата за комплексната същност на вида труд, 

който се извършва през платформата Етси, произтичаща от 

неговото ситуиране между творчество, предприемачество и 

бизнес, хоби и професионално начинание. 

3. На основата на критичен анализ на операционния модел на 

платформата, както  и на базата на емпирични данни, са 

изведени основни противоречия в същността на 

платформата, които възпрепятстват нейните потребители и 

водят до възпроизводството на социални, географски и 

полови  неравенства. Аргументиран е изводът, че за 
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българските потребители съществено препятствие за 

успешна реализация е платформената същност на Етси, 

проявяваща се най-вече през алгоритмените настройки, 

които обслужват добре позиционирани потребители от 

ключовите пазари, със значителна реклама и история. 

4. Обоснован и приложен е иновативен  методологичен 

подход за автоматизирано извличане на данни, което 

позволи да се очертае една ясна и изчерпателна моментна 

картина на броя, географското разпределение и времево 

присъствие на български потребители в уеб платформата 

Етси и по този начин да се преодолеят методологическите 

трудности, произтичащи от липсата на информация за 

генералната съвкупност на работещите в платформата. 

5. На основата на проведено авторово социологическо 

изследване сред активни български потребителки на 

платформата Етси, е разкрита спецификата на тяхната 

мотивация за работа в платформата и е откроено 

разбирането им за успех като обвързано с нематериални 

аспекти на себереализацията – удовлетворение, развиване 

на умения, контакт с общност, усещане за смисъл. 

6. Откроени и анализирани са три форми на участие на 

българските потребителки, които са групирани на базата на 

анализ на връзки между различни индикатори от 

емпиричните изследвания – професионално 

самоопределение, инвестирани човекочасове, генерирана 
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печалба и удовлетворение от представянето  в платформата. 

Това разделение позволява да се изведат и систематизират 

фактори като степен на професионална ангажираност, 

времева инвестиция и удовлетвореност от представянето, и 

да се предложи  по-задълбочено и прецизно дефиниране на 

групите участници в платформата.   
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